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Informācija par

STARPSEKTORĀLĀS Dialoga platformas tikšanos 

2020. gada 23. aprīlī.
Tikšanās reizē, kas notika tiešsaistes platformā Zoom, piedalījās 47 dalībnieki no 4 plānošanas reģioniem, 14 valsts iestādēm (t.sk. prokuratūras, robežsardzes, u.c.), 1 pašvaldību iestādes, 5 NVO, 1 privātā uzņēmuma un 1 neatkarīgais eksperts.
Tikšanās sākumā Platformas vadītāja informēja, par to, kas ir Starpsektoriālā Dialoga platforma, aicinot dalībniekus arī turpmāk sadarboties ar platformu. Dalībnieki tika iepazīstināti ar tematiskās tikšanās tēmu: “Darbaspēka migrācija Latvijā: piespiedu darba un ekspluatācijas riski’’.  
Biedrības “Patvērums “Drošā māja”” vadītāja, norādīja, ka tikšanās aizstāj iepriekš plānoto starptautisko konferenci par migrācijas un cilvētirdzniecības jautājumiem, kas tika atcelta, ņemot vērā pasaulē noteikto ārkārtas stāvokli.
Biedrības “Patvērums “Drošā māja”” juriste informēja, ka kopumā 2019. gadā Informācijas centrā iebraucējiem ar jautājumiem, kas saistīti ar nodarbinātību, vērsušies 356 trešo valstu valstspiederīgie no vairāk nekā 30 pasaules valstīm (no tiem 290 vīrieši un 66 sievietes). Savukārt 2020. gada pirmajā ceturksnī par nodarbinātības jautājumiem konsultētas 93 personas (70 vīrieši un 23 sievietes). Tikšanās laikā tika padziļināti analizētas pēdējo divu gadu laikā Biedrības redzeslokā nonākušajām četras darba ekspluatācijas lietas (pret Tadžikistānas, Uzbekistānas un Indijas pilsoņiem). Viena no lietām šobrīd tiek izskatīta tiesā: ir saņemts apelācijas tiesas spriedums, ko plānots pārsūdzēt augstākajā tiesā. Galvenās konstatētās problēmas, risinot lietas, kas saistītas ar piespiedu daru un darba ekspluatāciju: (1)  Civiltiesiskā kārtībā: tiesvedības valoda un lietas izskatīšanas ilgums: (2) Krimināltiesiskā kārtībā: pierādījumu iegūšana un vēl neizveidojusies judikatūra. 
Valsts darba inspekcijas pārstāve informēja par VDI praksi risinot darbaspēka ekspluatācijas lietas. Viņa norādīja, ka galvenās darba ekspluatācijas riska grupas ir studenti; personas, kuras neapzinās vai nespēj realizēt savas tiesības; grūtībās nonākušas personas un trešo valstu pilsoņi. Savukārt darba ekspluatācijas riska nozares ir būvniecība; pakalpojumu sniegšana; lauksaimniecība un aplikāciju bizness, kas ir jaunums praksē n kas ir visgrūtāk kontrolējama. Kā galvenās problēmas trešo valstu darbinieku nodarbināšanas aspektā minētas: (1) Nodarbināšanas formas un problēmas nepārtraukti mainās; (2) Valodas problēmas; (3) Darbinieki nereti nesaņem apsolīto darba algu; (4) Veicot pārbaudes, darbinieki nevar uzrādīt dokumentus (šādos gadījumos notiek sadarbošanās ar Valsts robežsardzi); (5) Darba devēja draudi anulēt darba atļauju; (6) Darbinieki neapzinās pret viņiem izdarītos pārkāpumus; (7) Starpnieku ķēdes.

Iekšlietu ministrijas nacionālā koordinatore cilvēktirdzniecības novēršanas jautājumos sniedz informāciju par starptautisko projektu “Nelikumīgu līdzekļu plūsmu un upuru atklāšanas sarežģījumi darba ekspluatācijas gadījumos” (FLOW) un tā īstenošanas gaitu. Projektā darbaspēka tirdzniecība tiek skatīta kopsakarībā ar darbaspēka ekspluatāciju un ekonomiskajiem noziegumiem ar mērķi veicināt visaptverošu pieeju cilvēktirdzniecības darbaspēka ekspluatācijas novēršanā un izmeklēšanā. Projekta ietvaros sagatavoti vairāki praktiski rīki, kas pieejami gan uzņēmējiem un plašākai sabiedrībai, gan specifiski domāti tiesībsargājošo un kontrolējošos iestāžu darbiniekiem. Analītiskais rīks “Netīrais bizness. Atklājot darbaspēka ekspluatācijas biznesa modeli” (2019) ataino cilvēktirdzniecības un darbaspēka biznesa modeli, identificējot shēmas un vājos punktus piegādes ķēdēs, kur var palielināties cilvēktirdzniecība un ar to saistītie noziegumi. Rīks pieejams: http://www.cilvektirdznieciba.lv/uploads/files/net%C4%ABrais_bizness._atkl%C4%81jot_darbasp%C4%93ka_ekspluat%C4%81cijas_biznesa_modeli.pdf. Savukārt rīks „Darbaspēka tirdzniecības atklāšana – izmeklēšanas rīks likuma piemērošanai un kontrollapa darba inspektoriem”, domāts, lai vairotu izpratni par darbaspēka ekspluatāciju un tirdzniecību un piedāvātu konkrētus soļus šo fenomenu identificēšanā un izmeklēšanā. Šis rīks nebūs publiski pieejams un ir paredzēts tikai tiesībsargājošajām un kontrolējošām iestādēm. 
Tikšanās laikā dalībnieki aktualizējuši jautājumus par atbalsta apjomu cilvēktirdzniecībā cietušajiem; tiesu praksi un starpinstitucionālo sadarbību, kā arī nepieciešamajām izmaiņām Krimināllikumā.
Tikšanās prezentācijas un video pieejams: https://www.patverums-dm.lv/lv/23-aprili-sekmigi-noritejusi-starpsektoriala-dialoga-platformas-tiessaistes-tiksanas-par-temu-darbaspeka-migracija-latvija-piespiedu-darba-un-ekspluatacijas-riski/1020
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